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PLAN DE APOYO

ASIGNATURA/AREA: MATEMATICAS/ALGEBRA | FECHA: ABRIL DE 2025

PERIODO: 1 | GRADO: NOVENO 9°

NOMBRE DEL DOCENTE: DIANA MARCELA CALLEJAS PATINO

NOMBRE DEL ESTUDIANTE:

FECHA DE ENTREGA: 12 al 16 de mayo | FECHA DE SUSTENTACION: 12 al 16 de mayo

LOGROS:

» Utiliza los niUmeros reales (sus operaciones, relaciones y propiedades) para resolver problemas con
expresiones polinébmicas.

» Aplica comprensivamente las caracteristicas, las relaciones y las propiedades del conjunto de los nimeros
reales y sus subconjuntos, en la formulacidn de expresiones algebraicas, asi como en los procesos de
factorizacién y en la simplificacion de expresiones y fracciones algebraicas

Recursos: Guia impresa, cuaderno y lapiz, recursos interactivos de profundizacion de los conceptos.

ACTIVIDADES PARTE 1 o o
El siguiente esquema muestra la clasificacion del

Repasemos los conceptos trabajados en el conjunto de los numeros reales.
periodo 1.

LOS CONJUNTOS NUMERICOS , I \

—
Los n l:l meros real es R Nuimeros Irracionales Nimeros Racionales

A partir de las necesidades del ser humano surgieron diferentes con- Numeros Enteros J

juntos de numeros. @ I
[ | Bl
K n
Entemsnegatims]

El primer conjunto ideado fue el conjunto de los ndmeros naturales
o también llamado conjunto de los numeros enteros positivos, que no [ N"‘"‘E“’SN“‘“"“] L Cero 0 )L
es olra cosa que los ndmeros que utilizamaos para contar. Este conjunto

lo escribimos como:

N=t1,234..1

El segundo conjunto llamado conjunto de los nimeros enteros se
obtiene de unir los naturales con sus opuestas aditivos y el cero; este
conjunto se nota asi:

Z=1.-3-2-1,01,23,..}

El tercer conjunto se denomina numeros racionales y estd formado
par todos los ndmeros que se pueden expresar como la razén entre
dos nimeros enteros. Recuerde que no se puede dividir entre cero.
Este conjunto se determina por comprensién asi: En conclusién:

Q:{%,IalqueanbEZconba&(}}
- Todos los nimeros gue conocemaos y usamos
Existe un cuarto conjunto llamado nameros irracionales que esta

p ; hasta el momento pertenecen al conjunto de
ormado por aquellos ndmeros que no se pueden expresar como el ,
cociente de dos nlimeros enteras. Este se nota con la letra T los nimeros reales R.

Algunos nimeros irracionales son:

'V"2—, %’5—, I, —'\(?—, 2'3’3—
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- El conjunto de los nimeros reales R se divide
en dos subconjuntos; los nUmeros Racionales
Q y los numeros irracionales i. Podemos decir
que, el conjunto de los nimeros reales son la
unién de los racionales y los irracionales, lo
gue se escribe como:

R=0QuUl

Observa el diagrama que muestra la relacion de
contenencia entre los conjuntos numericos.

, 1 R
Q7 I

L ’

El Simbolo c significa “contenido en”. Por lo tanto, se
puede decir que:

NcZ

“Los naturales estan contenidos en los enteros”.
ZcQ

“Los enteros estan contenidos en los racionales”.
QcR

“Los racionales estan contenidos en los reales”.
IcR

“Los irracionales estan contenidos en los reales”.

ACIVIDAD 1: Determina si la afirmacién es verdadera

o falsa. Justifique su respuesta.

C] a) Todos los nameros racionales son también nimeras enteros.

G b) Algunos ndmeros enteros son irracionales.

D ) Todos los nimeros racionales son también nimeros reales.

[j d) El 0 es un nlimero entero pero no es un ndmera racional.

D e) Todos los nimeros reales son también ndmeros iracionales.

Numeros Racionales Q o Irracionales I

Dado cualquier numero en sus diferentes
representaciones, este puede ser racional o
irracional, pero no ambos. Por ello, vamos a ver las
caracteristicas de estos dos conjuntos.

» Pertenecen alos Niumeros racionales Q
- Las fracciones entre nUmeros enteros:
-2 4 2 5 978

'3’5°-10" 31’401

- Los decimales finitos:

1
5= 0,5
23
100~ 0,23
420
5000 0,245

- Los decimales infinitos periédicos puros:

‘?2 = —0,6666666 ... (periodo es 6)

ﬁ = 0,019801980198 ... (periodo es 0198)

22 31,714285714285 ... (periodo es 714285)

o=

- Los decimales infinitos periédicos mixtos:

% = 2,46666666 ... (periodo es 6)

z—z = 0,961538461538461538 ... (periodo 615384)

Z =0,58333333 ... (periodo 3)

12
> Pertenecen alos NUmeros Irracionales I

- Todos los decimales infinitos NO periodicos.

Los nimeros 4, m, ¢, 42,45, @ pertenecen al conjunto de los niimeros irra-
cionales, porque su expresion decimal es infinita no peridica:

§f4=131950791...
e = 27182818284...
V5 = 22360679774...

T = 314159653
2 =1,189207115...
¢ = 1,618033088749...

- Todas las raices no exactas y las fracciones



gue se pueden establecer con ellas:
3
=
VE, iz_"‘ \Jlg %"Z 21

Ejemplo: Ubica los nimeros del diagrama en la
columna que le corresponde a la siguiente tabla.

R

2.856 -5698 36/8 6,359864
32 -751 52,36 32,23526

5248 452 V3

1235 06589 -3
0 3o

ACTIVIDAD 2: Escribe los nUmeros dentro del
conjunto mas pequefio al cual pertenece.

R

-9 32/8 -6/5
17 0
3¢

2 -1
-4.344
93,134

ACTIVIDAD 3: En cada casilla escribe Si, si el
namero dado es un elemento del conjunto indicado.
En caso contrario escriba No.

EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Una EXPRESION ALGEBRAICA es una forma
simbdlica en la que intervienen constantes, variables,
operaciones y signos de agrupacion.

2xy, —3ax? + 5bx?

Ejemplo:

TERMINO ALGEBRAICO: Es una expresion
matematica que representa el producto entre un
namero real o coeficiente y una o varias variables.

En todo término algebraico se pueden identificar
cuatro elementos asi:
| — Exponente
6
-7x

Coeficiente 11 Parte literal

SIGNO: Puede ser positivo 0 negativo y se
encuentra al iniciar el término algebraico.

e COEFICIENTE: Corresponde al nimero que
se encuentra después del signo, si el
coeficiente no esta escrito se supone que es
1.

¢ VARIABLES: La conforman las letras que
aparecen escritas en el término.

o EXPONENTE: Es la cantidad que aparece en
la parte superior derecha de cada variable
(letra).

e PARTE LITERAL: La componen la variable y
el exponente.

Ejemplos:

2x%y  signo (+)

Coeficiente 2

Parte literal x2y

Exponente 2 parax, 1para y

Variables: x , y

¥ signo (+)
Coeficiente 1
Parte literal y
Exponente 1para y

POLINOMIOS

Un polinomio es una expresion algebraica formada
por la suma entre varios monomios o términos.



Ejemplo: Observa el polinomio de 4 términos.

Términos

—
3

)

1 | |
11Xy — 7xy? + 5x — 1
N

Polinomio

Se observa que:

e El primer término, tiene como coeficiente al
namero 11.

e Eltercer término tiene como coeficiente al
namero 5.

e El signo del segundo y cuarto término es
negativo (-).

e El signo del primer y del tercer término es
positivo (+).

e El grado del primer término es 3.

e El grado del tercer término es 1.
El nimero -13 es el término independiente.

CLASES DE POLINOMIOS

Un polinomio recibe un nombre segun la cantidad de
términos que tiene. Asi:

MONOMIO: Es una expresién algebraica que consta de un solo término. 2x%y
BINOMIO: Es una expresion algebraica que consta de DOS MONOMIOS. 2x%y — Sxy

TRINOMIO: Es una expresion algebraica que consta de TRES MONOMIOS. —%xzy +4ab - 3n
POLINOMIQ: Si contiene mas de un MONOMIO (Los binomios y trinamios son polinomios).

TERMINOS SEMEJANTES

Dos 0 mas términos algebraicos son semejantes si
tienen las mismas variables afectadas por los mismos
exponentes.
Ejemplos:

2xy, —-7xy

Son semejantes, tienen las mismas variables xy con
los mismos exponentes;

3x2y3' 8x2y3

Son semejantes, pues tienen las mismas variables e
iguales exponentes.

SUMA Y RESTA DE POLINOMIOS

Recuerda que, solo podemos sumar o restar los
términos que son semejantes, este proceso se llama
reduccién de términos semejantes.

Ejemplo:

34

En el polinomio 2¥%* + 3x’y — Sxy + 3y%* + 4xy, los términos 2%y
y 3y“x? son semejantes, al igual que los términos —Sxy v 4xy.

Después, se reducen los términos semejantes de la siguiente manera:
28y + 3y = Sy
—Sxy + 4xy = —xy

Finalmente, el polinomio reducido queda ask: Sxy* + 3x?y — xy.

Suma: La adicién de dos 0 mas polinomios es el
polinomio formado por la suma de los términos
semejantes. Hay dos formas de hacerlo; la forma
horizontal y la forma vertical.

Sume Sx?y? — Tyt + 3= 1y 6= x4+ dxy” + 307

Forma horizontal
(553 = 7ay” 4+ 3x = 1) + (65— 20+ 4wy’ + 3x°y)
SV 43 - Tyt Ay 3k -2 -1+ 6

8%y’ —3xy* +x+5

Forma vertical
5%y — 7x + 3x— 1

3 L axy -+ 6

8x%y® —3xy’ +x +5

Resta: Para restar dos polinomios, se cambia de
signo los términos del polinomio precedido por el
signo menos.

(6a* - 8a+12) - (5a° - 6a + 9)
Se cambia a un ejercicio de suma del opuesto.
(6a” - 8a +12) + (-5a° + 6a - 9)
Luego se aplica cualquiera de los dos métodos explicados.

(6a* - 50°) + (-8a+6a) + (12 -9 =a’-2a+3

T

| 6a”—8a+ 12

H coeﬁ_clente 1no (4) 507+ 6a-9
se escribe - " -

a-2a+3 —/



MULTIPLICACION O PRODUCTO DE POLINOMIOS

Recuerda que, la multiplicacién se realiza término a

término, teniendo en cuenta el siguiente orden:

e Multiplicamos los signos (Ley de Signos).
e Multiplicamos los nimeros o coeficientes.
e Multiplicamos las letras:

o Silas letras son diferentes, se colocan
todas y cada una en orden alfabético.
o Silas letras son iguales, se coloca una

VezZ y se suman los exponentes.

Ejemplos:
Monomio por monomio
¢ 3t =6 = 6x°

(3a?b)(—4b*x) = —12a’bh3x

Monomio por polinomio

“3y(2x + 34y — dxyh) =
—63°y — OV 127

Polinomio por polinomio

v

15m2 + 35m*n° = 10m? + 6nm + 14n* - 4n)

VALOR NUMERICO

Valor numérico de una expresion algebraica es el
resultado que se obtiene al sustituir las letras por
valores numéricos y efectuar las operaciones
indicadas.

Sin=15,

{Cual es el valor
numérico de la
expresion 2n - 8?7

Para encontrar el valor numérico se debe
sustituir el valor de n en la expresion, asi:

2n-8=2(15)-8
=30-8
=22

ACTIVIDADES PARTE 2

Reducir los polinomios siguientes, por
términos semejantes.

xy — 7xy — 14xy + 2xy
—a3b — 4a*b? + 5a3b + 4a*b? — 5a3b + 8a3b
—6x2y3 _ 16x2y3 _ x2y3

m? 4+ 71mn — 14m? — 5mn + m3 — m? — 15m?

Realice el producto o multiplicacién de un
monomio por un binomio. Muestre el proceso.

a) 95 + v 2N 2)
b) {X::Z}{BX::}(.'& + Zi')
C) i 3}f32}-:'x3 + 2%
d) @2t i)
€)  (3x°+ -2

f) (=2 — iy ®)

Realice el producto o multiplicacién de
binomios. Muestre el proceso.

(5x% 4+ 3x)(2x3 — x?)
(x+2)(x+2)

(Bx*y? + 1)(2x5y3 — 2x3y°% + 4x)



RECURSOS:

Video Colombia aprende:
https://www.colombiaaprende.edu.co/sites/default/files/files public
[contenidosaprender/G_9/M/M_G09 U01 LO1/M/M_G09 U01 LO
1/M_G09 UO01 L0O1 01 01.html

Videos en YouTube:

https://www.youtube.com/watch?v=a-
HOe27KNUKk&Ilist=PLeySRPnY35dEgd LCgnvaiarU
KK1DsDcJ

https://www.youtube.com/watch?v=5yFP-
mMC{B8&Ilist=PLeySRPnY35dEgd LCagnvaiarUKK
1DsDcJ&index=4

https://www.youtube.com/watch?v=6-1NJt3-ITg

Libro (Pagina 11 a la 16):
https://www.educacion.gob.ec/wp-
content/uploads/downloads/2016/08/MatematicalO

v2.pdf

OBSERVACIONES:

Queridos estudiantes, este Plan de Apoyo debe
ser entregado en el cuaderno, escrito a mano,
se realizara sustentacién oral de algunos puntos
elegidos al azar.

FECHA DE ENTREGA | FECHA DE

DEL TRABAJO SUSTENTACION

Del 12 al 16 de mayo Del 12 al 16 de mayo

NOMBRE DEL EDUCADOR | FIRMA DEL EDUCADOR

Diana Marcela Callejas
Patifio
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